

Содержание

Введение	9
Артемида	10
Верховая езда	12
Предвиденье лорда Бекингема	14
«Любите врагов ваших»	16
Чоглоковы	17
Забота о старушках	18
Плутарх	19
Внимание к внешнему виду	21
Наведение порядка в стране	23
Бракосочетание русского флота с Чёрным морем	25
Собака, которая много лает, не кусается, она неопасна	26
Демографический вопрос	27
Не пасть духом в беде	28
Ну, меня-то, бедную вдову, где же знать!	29
Царь-баба	30
Исчо	31
Хвали вслух, брани наедине	32
У кого чего болит	33
Расставайся по-доброму	34
Сама доброта	35
Шуваловский единорог	36
Живи и до всего доживёшь	37



Штраф за враньё	38
До первой звезды нельзя	39
«Мы Прагой ей одолжены»	40
Ранен на балете	42
Испытание для племянника	43
Таврида	44
«Посрамление луны»	46
Гри-Гри	48
С де Линем чай пила	49
Кабинет министров в голове	51
«Вольтеру первый друг была»	52
Наказ	54
«Флоты жгла»	57
Медный всадник	58
Щедрость	59
«Победителей не судят»	60
Терпение	61
«Нужно быть Фабием, хотя у кого-то чешутся руки побить шведов»	63
Будь требователен к себе и снисходителен к другим	65
Никогда не теряйте присутствия духа	67
«Держитесь крепко и ни шагу назад»	69
«Русские останутся русскими»	71
Выращивание устриц	72
Мать Отечества	73
«Хозяйка здешних мест не терпит принужденья»	75



Честность	76
«Леность есть дурной учитель».....	78
Реал-тайм стратегия	79
Неужели она работает больше меня?.....	81
Кадровый вопрос	83
Повелевай счастьем.....	85
Дружба с римским императором	87
Я ваших морских терминов не понимаю.....	89
Внимание к деталям	90
Потёмкин.....	92
Закон.....	95
Фемида.....	97
Лучше оправдать десять виновных, чем обвинить одного невинного.....	100
«Бог дал русским особенное свойство».....	101
«Россия сама есть Вселенная и никто ей не нужен».....	102
«Нет народа, о котором было бы выдуманно столько лжи, нелепостей и клеветы, как народ русский».....	103
Я имею честь быть русской	105
Капля.....	106
Эпитафия.....	108
С тех пор мгла	110

Путь жизни

<i>Детство</i>	114
<i>Принцесса</i>	115
<i>Переворот</i>	116





<i>Начало правления</i>	117
<i>Административные реформы</i>	119
<i>Военные конфликты</i>	120
<i>Просвещение</i>	122
<i>Смерть императрицы</i>	123
Заключение	125



Введение

Жизненный путь этой замечательной женщины поистине удивителен. Будучи немкой по рождению, она стала подлинно русской, и Россия приняла её как матушку всея Руси. Подобно Петру I она удостоилась титула «Великая» и «Мать Отечества». При всём при том, что прав на престол она фактически не имела, и, тем не менее, благополучно царствовала 34 года. В эпоху дворцовых переворотов это был абсолютный рекорд среди российских императоров, которые были и до, и после неё.

За 34 года её правления население России возросло с 19 до 36 млн чел. Территория страны увеличилась на 20%. Доходная часть бюджета возросла вчетверо. Было одержано множество военных побед. Все войны, которые велись непрерывно, были выиграны. В три раза была увеличена численность армии. Флот увеличился в 5 раз. В три раза увеличилась выплавка чугуна. По этому показателю Россия вышла на 2-е место после Англии. В пять раз возрос оборот внешней торговли. Были заложены основы правового управления государством и прочный фундамент для культурного расцвета России в XIX веке. XVIII век вошёл в историю как век наибольшей славы и могущества России. Многие авторы называли и до сих пор называют его золотым веком Екатерины.

Артемида

В юности Екатерина была Артемидой (греческая богиня охоты), а когда взошла на трон, стала Фемидой (богиня правосудия и справедливости).

Вот как писала Екатерина о своей жизни в Ораниенбауме летом 1748 г.: *«Поутру я вставала в три часа и без прислуги с ног до головы одевалась в мужское платье. Мой старый егерь дожидался меня, чтоб идти на морской берег к рыбацкой лодке. Пешком, с ружьём на плече мы пробирались садом и, взяв с собою легавую собаку, садились в лодку, которой правил рыбак. Я стреляла уток в тростнике на берегу моря по обеим сторонам тамошнего канала, который на две версты уходит в море. Часто мы огибали канал, и иногда сильный ветер уносил нашу лодку в открытое море»*¹.

Центральный момент здесь — это открытое море. Единственная реальная опасность, это тот факт, что лодка может быть унесена в открытое море. И тогда её судьба может



¹ Дневник Императрицы. Екатерина II. — М.: РИПОЛ классик, 2014. — 256 с.

С тех пор мгла

Уже упомянутое нами стихотворение о Екатерине Великой Пушкина заканчивается так:

*С тех пор мгла.
Россия, бедная держава,
Твоя удушенная слава
С Екатериной умерла.*

Что же такое действительно важное исчезло вместе с Екатериной, о чём так сокрушается Пушкин? Кстати, не только Пушкин. Когда хоронили Екатерину, английский посол высказался ни много ни мало так: «Хоронят Россию». Когда я изучал управленческое наследие Суворова, мне бросился в глаза один примечательный факт. Во времена Екатерины русские много воевали. На 34 года её правления пришлось более 70 разного рода крупных и мелких военных конфликтов. И практически из всех Екатерина выходила с блестящими победами. Побеждает, причём не только великий Суворов, побеждают все: Потёмкин, Орлов, Румянцев, Берг, Каменский, Репнин, Чичагов, Ушаков и многие другие. В Европе сложился устойчивый миф о непобедимости русского оружия. Через несколько лет после её смерти и смерти Суворова (он пережил императрицу всего на 4 года) картина резко меняется, в сражениях Россия всё чаще проигрывает, а победы ей достаются огромной ценой.

Как тут не вспомнить пушкинское «твоя удушенная слава...» Кто же её удавил, и что же такое произошло? Лично мне поначалу это тоже было удивительно. Вообще-то, во время Екатерины в во-



йсках было много бардака, офицеры часто отсутствовали, пребывая в каких-то непонятных отпусках, солдаты строили полковникам усадьбы, а то и вообще работали на их полях. Вечные беды России — воровство и коррупция... Ничуть не лучше обстояло дело и в гражданских учреждениях. Тем не менее города (да ещё какие, с прекрасной архитектурой) и корабли строятся, дороги возводятся, все войны блестяще выигрываются...

И вот на престол вступает Павел I и реально начинает наводить порядок: офицеры возвращаются из отпусков, солдаты находятся в казармах (до Павла, кстати, казарм вообще не было, солдаты жили артелями на квартирах). Жизнь всех государственных учреждений жёстко регламентируется. Положа руку на сердце, порядка становится больше, а результаты почему-то хуже. Весь вопрос в том, какого именно порядка стало больше?

